

Палази Недјељом. Цијена: За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО УГАРСКУ (с БОСНОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) на годину 6 ф., на 90 год. 3 ф., на четврт године 1 ф. и 50 новчића. За све остале земље у ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ на годину 20 франка, на четврт године 10 франка, на четврт године 5 франка.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Прегледати сладе се у п. Миним пакетица депозитно-административна-Гл. Црногорца из Цетине, а може се и картом укупно на пошту у Котор. Дочека сладе се уредничкој Рубрици сеобраћају.

За остале сладе се од реда бирача. За остале сладе се од реда бирача.

ЦЕТИЊЕ, 21. Априла.

Како ће се доћи до тога, да нам земља не буде више сиромашна, да нам народ дође до извјесног степена материјалног благостања, који ће државу нашу оснособити и поставити је у могућност да се у свему пареди са ваља, то је, рекосмо, главно питање.

На то питање ваља нам одговорити.

Ми ћемо то учинити по нашем најбољем знању и разумијевању.

Већ смо више пута казивали да народна економија — а она је једина надлежна у оваким питањима, као наука која се искључиво бави проучавањем производства, подјеле и трошења материјалних добара — не познаје другога средства за подизање материјалног благостања без рада и штедње, разумије се ваља разумнога рада и разумне штедње.

Ово правило важи како за појединог човјека тако и за читав један народ. Пијезу једну државу.

По шта да се ради и у чем да се штеди?

Нас се овдје не могу тицати радни појединици људи нити њихове штедње. Ми имамо са гледишта економске политике да посматрамо рад читавога народа, цијеле државе наше.

Економска политика наше земље, као и свака друга, лежи у рукама наше владе. За то она и јест одговорна за све што се на том пољу учини или пропусти учинити.

Главни је задатак нашој влади при том, да економску политику, како у унутрашњим тако и у спољашњим одношајима њеним, удеси тако како ће што више одговорити захтјевима подизања материјалног благостања народа.

У унутрашњим одношајима те политике влада је дужност, да добро уочи све економске прилике, у којима се наша земља налази, па да према тијем приликама удешава све своје мјере и кораке, који ће бити управљени на развјатк материјалне снаге народа.

На први поглед, који се с те стране баца, сваки ће опазити, да је наша земља по превасходству *сточарска и земљорадничка*.

По том данашња је подлога нашега материјалног благостања: *сточарство и земљорадња*. Цијела наша држава са цијелом својом макигереријом, читав наш народ живи о стоци и земљи, т. ј. о оном што се добије од стоке и земље. Од тога се морају подмирити све потребе државне; од тога мора и сваки појединац да подмирује своје потребе. Трговина наша једна ако је у зачетку, а од индустрије велике и мале ни разговора нема.

Кад је то тако — а нема тога који ће рећи да није тако —, шта је онда ближе памети, него да нам ваља ту подлогу нашега материјалног благостања што више проширити и оспособити; другим ријечма: да нам ваља сточарство и земљорадњу нашу на што виши степен подићи, како би и поједини човјек и цијела држава од од стоке и земље што више добијали преко године, те тијем биле постављени у могућност, да могу што више својих реалних потреба подмирити, а штедњом од свега излишнога нагомилати мало по мало главницу, која ће начинити темељ вишем благостању нашем и наших нараштаја.

Питали смо мало више: шта да се ради и у чем да се штеди?

Ето шта да се ради и у чем да се штеди!

Сав главни рад наш ваља да обрнемо рационалном развјатку наше земљорадње и нашега сточарства. Падне ли нам то, пала је цијела подлога нашега материјалног благостања, и ми ћемо постати — гладовари. Подигне ли нам се земљорадња и сточарство, из тога ће нићи и све остало што нам треба.

Ми никада не смијемо из вида изгубити економски ред, којим су се развијали и до напретка дошли сви народи, те су живјели у оваким приликама као ми. Тај се ред не може реметити, а да се велика штета не нанесе земљи и народу. Код већ постојеће подлоге за материјално благостање, коју нам дају прилике наше земље и економски степен развјатка нашега народа, ми бисмо љуто погрјешили, кад бисмо тражили друге подлоге, којих немамо, које нам нијесу сигурне и поуздане.

Ми не можемо још за дуго мислити на индустрију, док нам је земљорадња на тако ниском степену, док нам је потребни капитал тако риједак и скуп, док смо савршено у оскудици свих потребних техничких средстава.

Оставимо све пимере на страну, па се држимо реалнога темела, који је под нама, а тај је темељ: *земљорадња и сточарство*.

По шта да радимо, да би нам се те двије гране нашега материјалног благостања снажно развиле?

На то питање не може се у овоме листу дати детаљан одговор, јер оно засјеца дубље у стручну страну, за коју су само стручни људи надлежни и позвани да је расправљају.

Наше је, да изложимо само опште погледе, по којима стручни и надлежни људи лако могу просудити, шта нам на овом пољу чинити ваља.

Наша је земљорадња још у примитивном стању развјатка. Она нит је толико интензивна колико би могла бити, нити обухвата све гране пољске привреде, које би се без велике теškoће могле његовати. Производи наше земљорадње још нијесу постали предмет међународне развјатке, артику међународног трга. Можда се то и не може тражити од свијех врста производа, због ограничене количине, у којој се производе. Али усуђујемо се рећи, да би се неки производи наше земљорадње ипак могли с успјехом извјетити и по добру цијену протурити на свијетској ијаци.

Ми смо не само још веома далеко од тога, него често ни за демању потребу своју не производимо онолико колико би се могло, а то због тога, што наша пољска привреда обухвата врло уски круг пољских радова. Код нас је већ гладна година, ако не руди крвола и руметин! А гдје су нам друге толике биљке и растине, којим се други народи не само исхранују него за њих и добре новце побиру извозећи их? Гдје нам је воћарство, које храни и од невоље брани толике народе? Гдје нам је онај дивни мали фабрикант, који нам прави мед без икаквога нашег трошка, а уз мали труд, управо разбирину, с наше стране?

Нијесу ли наши сјеверни крајеви прави мајдани у млијеху и у свему што се прави од млијеса? Швајцарска великим дијелом живи и напредује од млијеса, производећи га у толи-

кој количини и у толиким обимима, да њим храни тако рећи бијела свијет, а за то прима силне паре из свијета. Зар нијесу наши Бањани, Шаранци и т. д. подобни, да буду наша мала Швајцарска, па да од њиховога млијеса временом проиђе Црна Гора као што је проијетала Швајцарска? Да то може бити, видјели смо на самом дјелу у Икшићима, у заводу Н. Височанства Књаза, гдје се производи сир, који не уступа мјеста ни сам ме чувеном швајцарском сир, сир којег је ваљаност призната и са самим великим свијетским изложбама.

А гдје је наше вино, црничко, крајинско, подгоричко? Оно, кад се ваљано направи, тако је добро по својој каквоћи, тако меко и питко, да би могло издржати утакмичу са којим иностранним вином. Али се производи у тако малој количини, да једва намчри и потребу наше земље. Па и то што се произведе, не толико по неразумијевању објезавања винове лозе, колико по неразумијевању држања подрума, изгубило је много, ако не све, од своје дивне природне каквоће.

Мора ли то баш тако бити? Зар се не би могло нашега вина много више производити? И зар то што се произведе, не би могло боље бити? Не живи ли велики дво сусједне нам Далмације, исто тако голе и кршне као што је наша Црна Гора, од винске производње? Зар се не би могло и из наше земље, гдје је, за сад, Богу хвала, винова лоза чиста од сваке болести и заразе, вино извозити на страну?

На гдје су наше сировине, наше шуме, наше траве ароматичне и лековите и т. д.?

Да видимо!

Најновији покрет Срба у Угарској.

(Наставак.)

У прошлом броју изложили смо по „Застави“ како је текла конференција виђенијех Срба у Будимпешти.

Овдје ћемо сада саопштити, омет по истоме листу, како је текла расправа о истом предмету на великом народном збору, који је држан у највећем по броју српском мјесту у Угарској, у Кикинди.

Збор је држан лицем на Цвијети.

„Застава“ о њему ово јавља:

Одлаз, којим се одвијаше Срби бирачи позиву, да се на Цвијети, о. г. искупе на велики збор у Кикинди, превалина је био свако очекивање, које су досадашњи овакви зборови српских бирача пробудити могли. Из 52 мјеста искупило се бјеше до преко 1000 бирача на овај земљаски збор, тако, да је не само велики простор арене, у којој је збор одржан дупком испуњен био, него је велика мнозина морала се задовољити са мјестом пред вратима и прозорима. Осим тога бјеше и много гостију из Трјењевце, који добоше, да присуствују овоме пољску како их живи занима овај великашњи збор браће из ове из Угарске. Највећа са бјеху одазвали наши дични Вацшеви, који 50 на броју, засебном лађом бјеху дошли до Бечеја, одакле се у Кикинду довлаше. Радост и свијесно самопоуздање, које си на лицу славог поједног јасно читати могао, наговјештавали су, да ће збор сложено свој великашњи рад отпочети а успјешно докочати. Осим Наичева бјеху заступљени још и ова мјеста: В. Кикинда, Темишвар, Вршац, Бијела Црква, Арад, Сегедина, Сента, Ада, Вел. Бечкерек, Меленце, Т. Бечеј, Мокрин, Поназ, Орославош, Вел. Кљанжа, Јосипово, Сирин, Баја Деска, Брстур, Санад, Вел. Сент-Миклуш, Српски Сент. Петар, Врбаско, Башахид, Карлово, Т. Хиђин, Бочари, Беодра, Чента, Батова, Мармарош-Сигет, Т. Сент-Миклош, Надеј, Јарковац, Баранда, Омољина, Сомбор, Чакова, Варјан, Сакуле, Ележир, Српска Црва, Кумане, Таран и Томашевци.

По што је час, да који је отворило

збора заказано било, ваступно, изаше пред искупане бираче председник мјестног кикиндског одбора, г. др. Вазије Мајданска, те их поздравља с овим добродошлицом:

Поздрављајте аборе! Као председник одбора за дочек гостију поздрављајте вас с уредном добродошлицом. Није рјетка појава у нас Срба да се оваки зборови држе, али омет је дивнији наш састанак од великог заманаја, а тај заманај лежи у томе, што се народ и слупе са своју крајева наших да се види и да се упозна. По још од већег је заманаја што се искупили смо, да рјешимо питања која дубоко засепају у живот народни и која су од велике важности по развјатк живота нашег. Нећу се упуштати у објашњење, али толико смијем извјетити, да смо се искупили сви у тој доброј намјери, да ускламо све, што данас од нас јависа, како ће народ наш од сада боље живот живовати. Штована аборе! Наша Кикиндина пала је у дио та вочаст, да се овај збор у ишој средини држи; потпуно сам увјерен, да ће сваки од нас на томе порадити, да се гостозубале наше далесо чује. А све млади гости поздрављајте и омет уредном добродошлицом! Колико нам је радост сада у томе што сте се у тако великом броју на овом збору искупили, толика ће нам иста бити радост, ако нам започети посао испадне за руком. По што је г. др. Нива Максимовић управо сазивач овог збора, то њему припада дава ријеч.

Послије ове од стране искупане бирача са тешком захвалношћу прибраћене добродошлице, узе ријеч

Др. Нива Максимовић: Велештована господо и браће! Допустите и мени, да од своје стране својски поздрављајте вас, што сте се искупили у толико вредном броју и тем извједочили ову стару српску свијет, која је ваља будна, кад год се тиче напретка и бољитка нашег народа.

Познато вам је свијет, да се приближују избори за сабор угарски: Таласи изборног кретања су и српски народ захватили и ово је узрок што се састанасмо. Но прије него што приједем на ствар понусите да објасним постанак будиштанске конференције и од ње донесених закључака. До сада бреше тај обичај, да саборени посланици српске народне странке заједнички сазову оваку скупу и у тој су подносили намет предлога, па кад се тај програм удесио, онда се он сматраше за програм свега народа. Овај пут отетуило се од досадашњег обичаја и ја ћу угратко извести разлоге, за што је то учинио. — Ако се у приватном животу који човјек нађе у невољи, а он скупи око себе своје пријатеље, да се с њима посавјетује; ако се у породичној невољи сакупи не породични свијет, да се договор шта ће чинити; исто тако бива и у народном животу, — наметуће жалосне прилике, онда у том народу ваља да престану странке, онда је дужност сваког и свијех, да се у тако кобном тренутку посавјетују, како да се откочило ало што народу пријети. Наш народ налази се сада у таквом жалосном стању и то је узрок што смо се искупили без разликте странака у Будимпешти (Бурно одборили се) а у Будимпешти за то, што је Пешта средити велике невјестрије у којој наш народ живи.

Ту се искупило из Угарске и Хрватске по што са Србима на Хрватско имамо заједничких ствари што се тичу и нас и њих. Али прије него што би прешао на ствар, допустите ми да још нешто напоменем.

Прије свега држао сам за дужност своју, да се са мојим личним и начечним пријатељем др. Мишом Палитом посавјетујем. Ја сам му предложио, да се овака конференција сазове, и он је то усвојио, но због болести послужао не пута, те је мене опуномоћно да ја радим ово, што са осталим својим пријатељима да добро нађем. Али мени то не бреше мента, јер нијесам рад био, да ми оно пребаца да радим о својој глави. На за то сам се текмено обратио на сва већа српска мјеста, па тек онда, кад сам са своју страна добио извјешће, да је сваки такав збор нуждан, сазвао сам оу пентанску конференцију. (Живко.)

На овој конференцији бјеше саступљен цијели наш извједоченије. Ту бјеше поздрављена са угарског, хрватског и српског црвеноског одбора а овим тога бјеху позвани и други оглашени Срба, који су живјали по ширење свога народа. Такав бреше по-

